

# Libertatea

## POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
ARAD, STR. EMINESCU No. 7  
TELEFON: 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA  
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Lun ar Lei 4500, pentru  
membrii P.S.D. Lei 3500. Pentru autori-  
tăți și întreprinderi anual Lei 120.000

Conferința miniștrilor de externe

## Problema Austriei a fost înscrisă pe agendă

O delegație bulgară la Paris. - Ce a discutat primul ministru maghiar în St. Unite

PARIS. — Cei patru miniștri de externe s'au întrunit Sâmbătă d. masă la orele 17.6. Dat fiind că actuala sesiune este considerată ca o urmare a celei dela 15 Mai, discuțiunile asupra procedurii nu au luat mult timp.

În privința agendei s'au stabilit următoarele: discuția tratatului de pace cu Italia, ROMÂNIA, Ungaria, Bulgaria și Finlanda, apoi discutarea situației Austriei și Germaniei și în sfârșit a situației politice din Italia.

Ședința s'a deschis — după cum relatează corespondenții în

tr'o atmosferă de prietenie și d. Molotov a acceptat propunerea d-lui Byrnes de a se discuta chestiunea Austriei. Propunerea originală a d-lui Byrnes a fost aceea de a schița un tratat de pace cu Austria care urmează să se bucure de o independență completă, iar trupele aliate să evacueze în întregime țara. D. Bidault s'a raliat sugestiei d-lui Byrnes cu mențiunea că problema Austriei să fie discutată ca un întreg, analizându-se toate aspectele politice și economice.

### Discursul dlui Molotov

A luat apoi cuvântul d. Molotov, care a dezvoltat punctul său de vedere asupra crizei din Italia și a capacității de pfață a reparațiilor din partea Italiei.

D. Molotov a început prin a arăta că în urma referendumului prin care monarhia este abolită, în Italia s'a produs o criză de care caută să profite fascistii și monarhiștii aducând situația până la marginea pericolului de război civil.

Delegatul sovietic a cerut apoi cu situația actuală a crizei politice din Italia să fie înscrisă pe agenda conferinței, ceea ce delegații anglo-americani și francezi au admis din prim început.

cu excepția d-lui Bevin care a venit cu amendamentul că situația Italiei este și o chestiune a celorlalte 21 de națiuni.

D. Molotov a cerut deasemenea înscrierea pe agendă a chestiunii capacității Italiei de a plăti reparațiile și în acest scop s'a cerut ca guvernul italian să fie consultat direct.

Comentând deschiderea noii sesiuni a conferinței miniștrilor de externe, corespondenții subliniază importanța înscrierii pe agenda a chestiunii austriece și „Observer” scrie că sugestia d-lui Byrnes este aceea de a se crea o Austrie complet independentă.

## Părerile generalului De Gaulle asupra Constituției franceze

PARIS. — Generalul De Gaulle și-a făcut reîntrirea în viața publică printr'un discurs rostit în Normandie, vorbind despre chestiunea constituțională a Franței.

Generalul De Gaulle a sprijinit ideea parlamentului bicameral și a cerut puteri mai mari pentru comitetul executiv al Parlamentului și pentru șeful de stat. D-sa

a justificat aceasta prin aceea că un sistem unicameral ar putea duce atribuirea de puteri excepționale partidelor politice.

Deasemenea De Gaulle a cerut ca puterea excesivă să emane dela șeful statului, iar a doua Cameră reprezentativă să înglobeze pe reprezentanții organizațiilor familiale, economice și intelectuale.

## Unificarea comandamentului armatei în Statele Unite

WASHINGTON. Președintele Truman a trimis congresului un proiect de lege pentru unificarea forțelor armatei, marinei și aviației într'un singur ministru al apărării naționale care urmează

să fie atribuit unei personalități civile. Deasemenea se proiectează stabilirea unui sistem central de informațiuni și un boget comun pentru toate trei ramurile Stateilor-Unite.

Radio Moscova a evidențiat că problema la ordinea zilei e cea a Italiei, unde fascistii și monarhiștii incită la războiu.

Azi la orele 16 conferința va discuta tratatul de pace cu Italia.

### O DELEGAȚIE BULGARĂ LA PARIS

SOFIA. — O delegație bulgară având în frunte pe președintele Camerei d. Kolarov, a plecat la Paris, pentru a expune eventual conferinței punctul de vedere al Bulgariei în privința tratatului de pace.

### DELEGAȚIA MAGIARĂ LA LONDRA

LONDRA. Postul de radio Londra a anunțat ieri că în cursul acestei săptămâni delegația maghiară, în frunte cu primul ministru d. Nagy, va sosi din Statele-Unite la Londra.

În Statele Unite, delegația maghiară a discutat cu funcționarii Ministerului de Externe, chestiunea Transilvaniei.

## Fruntașii politici indieni solicitați să formeze guvernul provizoriu

NEW-DELHI. — Marea Britanie a invitat pe cei 14 frunțași ai vieții politice indiene să formeze un guvern provizoriu indian. Această declarație a fost dată ieri de către vice-regele Indiei, după ce timp de trei luni de tratative nu s'a ajuns la nicio soluție hotărâtoare.

Guvernul ar urma să fie compus din 5 membri hinduși, 5 ai ligii musulmane, 1 musulman creștin, 1 șic, 1 din paria.

Declarația guvernamentală britanică subliniază convingerea că

indieni doresc un guvern de coaliție pentru a întocmi constituția și astfel India să fie eficient condusă de către indieni.

În cazul când șefii de partide ar declina această ofertă britanică vice-regele va proceda la numirea unor personalități care să intre în guvernul indian.

În privința evoluției situației politice se remarcă faptul că partidul congresului a cerut un număr egal de portofolii cu liga musulmană

## URSS invitata la negocieri în vederea unui împrumut în Statele Unite

WASHINGTON. D. Byrnes înainte de a părăsi Statele-Unite pentru Paris a făcut guvernului sovietic o invitație prin care solicită ca să se trimită delegații în vederea negocierilor pentru împrumutul de 1 miliard de dolari solicitat de Uniunea Sovietică. Deasemenea cu acest prilej ar putea fi discutată și lichidarea creanțelor rezultate de pe urma legii de împrumut și închiriere.

## 'a cerut abolirea monarhiei în Bulgaria

SOFIA. — Cu prilejul unui mare meeting al Frontului Patriei din Bulgaria, s'a votat o moțiune prin care se cere modificarea Constituției și proclamarea republicii în Bulgaria.

## Guvernele englez și american au răspuns dlui Tătărescu

LONDRA. — Din capitala Marelui Britanii se anunță că guvernul Angliei și al Statelor Unite au răspuns notei remise de d. Cn. Tătărescu, la 1 Iunie, referitor la schimbul de corespondență diplomatică dintre România, Anglia și Statele-Unite.

Asupra conținutului noii note anglo-americane nu s'au dat amănunte.

## Criza de guvern din Franța

PARIS. — Criza de guvern continuă în Franța, în urma faptului că Comitetul Central al partidului comunist și-a manifestat opoziția energică împotriva prezidenției guvernului de către un catolic progresist.

## RATIFICAREA ACORDULUI IRANO-AZERBEIDJIAN

TEHERAN. — Guvernul iranian a ratificat acordul intervenit cu Azerbeidjianul prin care acesta renunță de a mai deveni independent și se încadrează definitiv în Iran.

# INFORMATIUNI

**— SECȚIA CULTURALĂ A AMEFEI**  
a luat în programul său aranjarea unor mari Serate Dansante pentru a da posibilitate membrilor și simpatizanților să, de a se petrece împreună.

Prima Serată Dansantă va fi aranjată în grădina de vară a localului EDEN (fost Auer), sub lozincă „Totul pentru AMEFA” în ziua de 22 Iunie a. e. sub conducerea responsabililor secției culturale: Berger Iuliu și Nadasky Sigismund.

În luna Iulie va aranja un mare Bal în localul Monte Carlo (fost Lido), în luna August va aranja o mare petrecere populară de vară, iar în luna Septembrie o mare Serbare la Jubileul de 35 de ani de la înființarea grupării cu program bine pregătit cu concursul aproape a 500 de aranjatori.

Sperăm că toți membrii și simpatizanții noștri vor lua parte activă și vor da tot concursul lor la reușita programului de mai sus.

Comitetul aranjator

## Mica publicitate

**FABRICA „ASTRA” Arad** caută spre cumpărare mașini de cusut pentru croitorie. 187

**D. X. W. motocicletă 250 cm. cubi** stare bună, cu documente de vânzare. Piața Traian 2, apartament 3.

**DOAMNA FERI IULIU și-a pierdut** poșeta cu bani, Buletinul Bir. Populației, Cartele de alimente și chitanțe dela „Libertatea Poporului”, roagă gășitorul să le predea la Redacție.

## Anvelopă

În mărime de 44x19 și 95 la sută, de vânzare. Adresa la ziar.

UNIVERSAL TRANSPORT

**Alex. A. Gladeanu**  
B-dul Elisabeta 6. Tel. 24-41  
Camionaj, Transporturi și Expediții

## Fabrica Astra din Arad

caută spre imediata angajare dactilografe perfecte.

**„CORSO”** Tel. 23-64. Samb. și Dum. seara 8, Repr. 3, 5, 7 și 9. Dum. 11.30 Matineu

Cel mai bun film românesc  
**Visul unei nopți de iarnă**  
cu Maria Filotti, M. Fotino, R. Bellan

**— TOTI ASIGURATI** Casei de Asigurări Arad, cari coțizează prin tipire de șimbre sunt anunțati că, timbrele imprimate cu inscripția „Valabil 1945—1946” cari au fost bune pe exercițiul 1945—1946, sunt valabile și pe exercițiul 1946—1947, până la noi dispozițiuni. Toți acei cari sunt în restanță cu plăta cotizațiilor dela 1 Aprilie 1946, sunt rugati a se conforma. Pentru conformarea tuturor celor în restanță, timbrele necesare se găsesc suficiente la Casa de Asig. Sociale etaj II, Serv. Evid. și etaj III camera 12 Serv. Control și Urmărire.

**— MINISTERUL DE FINANȚE** cu Decizia No. 255.209 din 5 Iunie 1946 publicată în Monitorul Oficial No. 131 din 8 Iunie 1946, a aprobat ca termenul prevăzut de art. 21 pct. 1 liter I, din l. c. d. pentru depunerea declarațiunilor de impunere a sporurilor de chirie, prevăzute de noua lege a chiriilor, se prelungește până la 30 Iunie 1946.

Astfel până la 30 Iunie 1946, toți proprietarii de clădiri care au chiriși, sunt obligați să depună declarații la circ. fiscale de constatare, în raza cărora se găsesc clădirile respective, arătând chiriile majorate în conformitate cu dispozițiunile noiei Legi a chiriilor. În caz de neconformare, impuneri la clădiri se vor efectua din oficiu, aplicându-se și sancțiunile legale.

**— AUDIENȚE LA DL PRIMAR PĂ. LINCAS** pentru orariu de vară se primesc în zilele de Marți, Miercuri, Joi și Vineri, între orele 10—11.

**— DOMNII absolvenți ai Școlii** Su. Perioare de Comerț din Lipova, indiferent de seria promoției, sunt rugati a lua parte la adunarea generală ce va avea loc în ziua de Joi, 20 Iunie 1946 orele 18.30, în grădina dela Monte Carlo (fost Lido).

**— ÎN AGENȚIA COMERCIANȚILOR** în conformitate cu dispozițiunile legale toți comercianții, industriași, liber profesioniști, etc. cari fac acte și fapte de comerț determinate prin Legea Contribuțiilor Directe și Codul de Procedură Fiscală ce sunt impozabili la taxa anuală de control sanitar sunt invitați din nou a depune declarațiile anuale de impunere pe ex. fin. 1946—47 până la data de 1 Iulie 1946 la Oficiul Eforiei ce funcționează în Bd. Regina Maria Nr. 24 etaj I apart 3.

Imprimărele formulare și instrucțiunile necesare se pot obține la acest oficiu.

În caz de neconformare se va proceda conform legii aplicându-se amenda de majorare a impunerii.

**A R O** Telefon: 24-45  
Repr. la 3, 5, 7 și 9  
La ora 9.15 în grădina.

AZI,  
**SARUTUL FATAL**  
cu Karady K. și Nagy István  
Dela orele 11 cassa deschisă

**URANIA** Telefon 12—32  
Repr. 1.30, 5, 6.30, 8 și 9.30.

AZI, ultima zi:  
**FEMEIA FARA STAPAN**  
cu Ștefan Nagy, Simor Erzs, Zoltan Greguss, Ida Turay.

**Cinema Forum** Tel. 20—10 Repr  
Repr.: 3, 4.30, 6, 7.30, și 9.

AZI, marele film al anului!  
**FEMEIA FARA STAPAN**  
cu Ștefan Nagy, Simor Erzs, Zoltan Greguss, Ida Turay.

# SPORT

## Reprezentativele sindicale ale României au marcat 18 goaluri

Sâmbătă și Duminecă s'au disputat în Capitală cele două întâlniri între reprezentativele sindicale ale României și Franței și ambele jocuri s'au soldat cu victoria echipei românești. Sâmbătă echipa B a câștigat cu 8:1, iar Duminecă echipa A a obținut o victorie cu scorul de 10:3. Asupra jocurilor dăm următoarele detalii:

### ROMÂNIA B—FRANȚA B 8:1 (3:0)

Jocul a fost foarte viu disputat, francezii n'au corespuns în întregime. Echipa B în schimb a jucat cu mult elan și însuflețire. În prima repriză Stroia și Filoti (2) au marcat goalurile, iar după pauză Oană (2), Filoti, Radu Florian și Criciotoiu au fost autorii punctelor. A corespuns toată echipa, toți Ghirișan, Mari, Oană și Filoti au fost cei mai buni arbitri: d. Mircea Crujescu.

### ROMÂNIA A—FRANȚA A 10:3 (5:0)

Peste 30.000 spectatori au asistat pe arena din Giulești și au fost martorii unei victorii strălucite, la care au contribuit șase jucători arădani. Reprezentativa sindicală a României a început jocul cu mare elan și a condus în 20 de minute cu 3:0 prin goalurile marcate de Reuter. În min. 29. Barátky este faultat în careu, penalty-ul îl transformă veteranul din Oradea. Tot el este autorul următorului goal în min. 43.

După reluarea, halflia arădană domină și pe mai departe și în min. 15 din nou Reuter marchează. După 2 minute Lupu bate un corner și Mészáros marchează impenetrabil cu capul. În min. 32 Incze este autorul celui de al 8-lea goal, iar după un minut Merl — mijlocășul centru francez — reduce handicapul. În min. 35 Barátky trage imparabil, iar în min. 42 Petzo, interul Franței trage puternic în plasă. În penultimul minut din greșeala portarului, Levat obține al treilea goal francez, iar în min. 45 Barátky — după o incursiune personală, sta bieste scorul final.

Echipa României a jucat splendid Fundașii Păli și Ritter au jucat cu multă însuflețire. La linia de mijlocăși Mészáros a fost de neîntrecut, Petschovszky și Bakucz buni. Linia de atac a fost condusă de un Barátky excelent dispus. Reuter a fost foarte bun, Toth III și Lungu acceptabili. Arbitrajul d-lui Tica Iliescu mulțumitor.

Formațiuni. **România A:** Justiin. Păli, Ritter, Bakucz, Mészáros, Petschovszky, Lungu, Incze II, Barátky, Reuter, Toth III.

**Franța A:** Stefovici, Lipi, Renard, Parach, Merl, Band, Golhor, Patzo, Levat, Leger, Bacmani.

### GLORIA întărește cadrele

Reorganizarea Gloriei este în pragul terminării. Gloria a achiziționat o serie de jucători de valoare, cu care va debuta în curând în fața publicului arădan. Dintre achiziționați se află Popa Moise, Harold, Straja, Zelenák, Humis și Lupaș, fostul internațional al Gloriei.

### CFR-ul a câștigat derby-ul juniorilor

Duminecă dimineață s'a disputat derbyul juniorilor: CFR a câștigat față de Gloria cu 2:1 (1:0). Jocul a fost foarte interesant și frumos. Primul goal a fost marcat de Nistor, iar după pauză Deatcu a ridicat scorul. Din partea Gloriei a marcat Ilie. Matchul a fost condus de d. Oravetz.

### Echipa de box ITA a învins boxeurii din Oradea

Duminecă după masă în curtea liceului „Moise Nicoară” s'a desfășurat concursul de box inter-orășe, între echipele ITA și Străruința din Oradea.

Victoria finală a revenit boxeurilor arădani, care au arătat calitate frumoasă. Aceasta este lauda cea mai frumoasă a antrenorului Surányi, care a pregătit concurenții dela ITA. Rezultatul final a fost 9:7 pentru ITA, iar detaliile sunt:

Categoria hârtie: German (St) învinge pe Orz (ITA) cu puncte. Categoria aer: Nagy (ITA) câștigă cu knock-out în repriza doua contra Varga (St). — Categoria bantam: Amar (ITA) câștigă în prima repriză prin abandon contra Göndör (St). — Categoria pană: Toth (St) câștigă net contra Răcz (ITA) cu puncte. — Categoria ușoară: Ștefu (ITA) câștigă cu puncte minimale contra Szatmári (St). — Categoria welter: matchul Mészáros (St) — Gyenge (ITA) a fost declarat match nul, cu toate că Mészáros a avut lovitură nereglamentară. Categoria mijlocie: Acatrini (ita) a câștigat contra Bona (St) cu puncte. — Categoria semigrea: Konrad (St) a învins pe Boros (ITA) cu puncte.

Nagy, Amar și Acatrini au fost cei maibuni dintre arădani, iar dintre orădeni s'au distins: Gherman și Toth.

**SAVOY** Telefon 23-22  
Repr. 3, 5, 7, Dum. 11.30

AZI premiera filmului italian muzical sută la sută  
**„Printesa Jazzului”**  
cu VIVI GIOI și NINO TARANTO  
ATENȚIUNE! Reprezentația dela ora 9 cu plafonul descoperit.

**ROYAL** Telefon 19—33  
R. 3, 5, 7 și 9 în grădina Dum. 11.30 m

AZI premieră!  
O comedie americană  
**Miss THEODORA**  
cu Irene Dunne și Melw. Douglas

## In ce conditii vor fi concediate salariati

ARAD. Inspectoratul Regional al Muncii a dat urmatoarea dispozitie in legatura cu reglementarea concedierilor:

Conform deciziei Ministerului Muncii nr. 11.627 din 16 Mai 1946 publicata in Mon. Oficial nr. 115 din 20 Mai 1946, cererile de aprobare a concedierilor din serviciu a salariatiilor particulari se vor putea formula de catre:

a) Patronii intreprinderilor sau Institutii;

b) Autoritatile de stat numai prin seful departamentului respectiv;

c) Sindicatele profesionale constituite conform legii asupra sindicatelor profesionale din 21 Ianuarie 1945.

Comitetele de intreprindere vor putea formula propuneri de concediere, numai prin sindicatele respective.

Cererile impreuna cu toate dovezile, vor fi adresate Inspectoratului Muncii, Insofite de avizul Comitetului de fabrica sau de intreprindere, iar in lipsa acestuia de avizul sindicatului respectiv, precum si de copia deciziei pronuntata de comisia de disciplina, ori de cate ori in intreprindere functioneaza o asemenea comisiune, in baza de lege, de statut, de regulament sau de contract colectiv.

Se atrage atentie ca cererile de concediere trebuiesc bine motivate si vina salariatiului dovedita, ca părăsirea nemotivata a serviciului, flagrant delict de furt, abuz de incredere bine dovedit, etc.

Inspectoratul Muncii in baza actelor depuse si a cercetarilor facute, ca solutiunea cererilor potrivit normelor legale in vigoare

## In atentiunea comerciantilor social-democrati

Grupul comerciantilor social-democrati isi tine azi luni, 17 Iunie a. c., orele 6 d. m., sedinta obisnuita. Cu acest prilej, un to-

# D. Ministru Vlădescu-Răcoasa a expus punctul de vedere al guvernului asupra problemelor de actualitate

— Adunarea populară dela Palatul Cultural —

In cadrul activitatii BPD s'a tinut ieri o adunare populara, in sala mare a Palatului Cultural si care a avut ca scop lamurirea opiniei publice asupra diferitelor probleme la ordinea zilei.

Aceasta adunare a fost onorata cu prezenta dlui ministru al nationalitatilor Prof. Gh. Vlădescu Răcoasa.

Pe tribuna au luat loc tov. prefect Gh. Voștinar, dl. primar al Municipiului Ion Gh. Pălincas, prof. Ardelean, Kóvago din partea Uniunii Populare Maghiare A. Demin, presedintele Comisiunii Locale, Petre Belle si reprezentantii Blocului Partidelor Democratice.

Dl. Prof. Ardelean a deschis adunarea, spunand ca acestia s'au adunat azi pentru a avea punctul de vedere al guvernelor in diferite probleme care framinta opinia publica urand bucuri veniti din Prof. Vlădescu Răcoasa.

Tov. Prefect Gh. Voștinar, salutand in numele populatiei judeului Arad pe reprezentantii guvernului dl. Prof. Vlădescu Răcoasa spunand in- re altele ca rar s'a intampnat ca un ministru, intr-un interval de 1 luna sa

### CONVOCAREA UFM.

Toate membrele inscise in Unionea Femeilor Muncitoare, sunt rugate a participa la ADUNAREA MEMBRELOR ce va avea loc la sediul PSD din Arad, str. Horia 8 in ziua de 19 Iunie 1946, orele 16 d. m. La ordinea de zi importante comunicari de ordin general. Prezența obligatorie. Nu se admite nici o absență.

Secretariatul

se gaseasca a doua oara in același loc. Multumeste dlui ministru ca a venit in mijlocul nostru si sa ne transmita dlui prim ministru dr. Petre Groza asigurarea de loialitate si munca a populatiei judeului Arad.

In numele populatiei orasului dl. I. Gh. Pălincas salutand pe dl. Ministru Vlădescu Răcoasa, spunand ca dsa a venit sa aduca cuvântul guvernului intr-un problemele de actualitate.

In numele populatiei maghiare dl. Kóvago ureaza bun venit dlui ministru Vlădescu Răcoasa.

Dl. Petre Belle aduce salutul Blocului Partidelor Democratice, spunand ca guvernul dr. Petre Groza asigura poporului roman si poporului maghiar drumul progresului.

Dl. prof. Gh. Vlădescu Răcoasa, ministru al nationalitatilor, luand cuvântul, a spus ca a venit la Arad sa puna capat unor anume tendinte rauvoitoare si dusmanoase poporului. Guvernul a inceput o politica de eliberare. Dsa face o aspra critica partidelor istorice, spunand ca ele nic, dupa 23 August nu au facut vreun gest de sprijinire a politicii noi, care trebuie sa fie o politica de loialitate fata de vecinii nostri, in frunte cu URSS.

Analizand in trecut programul BPD dl. prof. Vlădescu Răcoasa, spune ca pentru Arad se pune problema granielor si cea a nationalitatilor.

Reactiunea maghiara sprijina pe reactiunea romani si in felul acesta, in Ungaria a reînviat revizionismul. Aceasta este o incercare zadarnica, pentru ca Romania la 23 August 1944 a aratat ca merita granițele ei de astazi. Pacea va veni, avem insa de luptat, iar revenirea la putere a partidelor is-

torice ar fi cea mai mare nenorocire pentru tara noastra. Suntem solidari in apararea drepturilor granielor noastre.

Trecand din nou la problema agitatiei maghiare in legatura cu frontiera dinspre Romania, dl. prof. Gh. Vlădescu Răcoasa, a spus:

„Budapesta va suferi o infrangere crezand ca va putea agita populatia maghiara dela noi contra intereselor Statului Roman.

Prin lamurirea maselor sovieticului reacionar, la maghiari si la romani, trebuie sa fie starpit. Nici un privilegiu pentru nimeni, drepturi egale pentru toti si cu ajutorul acestei atitudini vom consolida granițele tarii noastre.”

Trecand la probleme interne, oratorul spune ca traim in imprejurari grele, insa guvernul va indrepta lucrurile, prin ajutorul dat de Uniunea Sovietica.

In incheiere, dl. ministru Vlădescu Răcoasa, spune ca tara cere o politica asa cum o face guvernul si nu alta, pentru ca intr-un anumit moment nu se poate face decat o anumita politica buna.

\*\*\*\*\*

### Tribuna liberă

pentru cele publicate redactia nu raspunde.

Subsemnatul nu iau nici un fel de raspundere materiala pentru Victor C. Zamfira.

PEJRE TAPOS

Se deschide simpatica gradina de vara RESTAURANTUL din ARADUL-NOU, Calea Banatului 198.

## „CALUL BALAN“

Gratar special, muzica jazz si dans :: Deschis la orice ora.  
Proprietar: N. JORDACHE

## Teatrul Popular: „VAGABONZII“

In prezenta dlui ministru Vlădescu Răcoasa, a tov. Prefect Gh. Voștinar si a dlui Primar Ion Pălincas inclusiv a unui numeros public, teatrul popular din localitate, sectia romana a prezentat sambata seara in premiera, opereta lui Zeller „Vagabonzii“.

Pentru echipa romana a teatrului, a ceasta premiera a fost un examen de reabilitare fata de parerea nu tocmai favorabila pe care publicul o avea despre teatrul romanesc local, dat fiind unor imprejurari care nu au nimic comun cu cei care lucreaza astazi cu un cotuzism demn de toata lauda. Si din prim inceput trebuie sa recunoastem ca echipa romana a teatrului si-a trecut examenul cu mare succes.

Pentru a elimina orice umbra, s'o spunem ca opereta nu se mai bucura in forma ei de acum un sfert de veac si mai mult -- de simpatia publicului, care cauta in afara de muzica si unele elemente mai viabile. Este un

lucru pe care l-a inteles dl. Voșbea tanarul director de scena, care a cautat sa umple golurile structurale ale piesei cu un decor magnific in special cel din actul II si III, precum si cu munca depusa de echipa atat de bine sprunita de dsa, care a recoltat nu odata aplauze la scena deschisa.

In fruntea distributiei am avut prilejul s'o ascultam pe d-na Any Georgescu-Orteanu, o primadonna deja Bucuresti, cu un glas admirabil care a compensat rigiditatea oarecare a jocului de scena. Desavantajata de textul muzical, dar fiind repertoriul redus, d-na Orteanu a atacat o serie de acute care-i denota calitatile incontestabile de cantareata.

In rolul Bertei, d-na Dukas Any a adus voiozitatea combinata cu o voce calda si simpatica, cunoscuta si apreciata de publicul aradan.

D-na Clara Ionescu in rolul Mimi, a fost o agreabila femeisoara usor nelegibila tuturor spiriturilor.

In rolul lui Cerceius, vagabondul cu inima larga, dl. Voșbea Zaharia, secondata de d-na Dukas, a fost un partener la inaltim. Si-a cantat partitura cu acea desinvoltura a actorilor entuziasti si siguri de sine. A izbutit din plin si aplauzele au venit ca un binemeritat succes pentru stradaniile sale.

In Crampus, dl. Jean Igorov, s'a intrecut pe sine intr-un rol gras de comic. Aparitia sa a fost intampinata mereu de ropote de aplauze. In altfel rolul ii venea ca o manusa si fantezia sa bogata a complectat cu sublinieri si inventii verbale tot ceea ce formoaza rolul unui aprod beat, utuc si putin patruns de simtul raspunderii.

Impreuna cu dl. Igorov, dl. Porosija a schitat un primar bonomon, calm, ospitalier si bun. Este inca un succes inseris in tanara sa cariera.

In rolul unui judecator dl. Ion Dobrescu a adus prestanta necesara imbinata cu o voce placuta.

O revelatie a fost creata dlui Li povan Tib. in rolul prietelui batran si libidinos. Jocul dsaie a subliniat cu nuanțările adecvate cerințele textului

si a isbutit din plin, lucru pentru care ii felicitam.

In rolul celor doi ofiteri Muki si Tuki Bombonoi, dnii Gheorghiu si Marcus au adus volosie si o atmosfera de bon-vivant. Deavantațat față de dl. Gheorghiu, dl. Marcus a făcut totuși o figură onorabilă.

Un cuvânt de laudă merită întregul cor care a creiat de multe ori atmosfera atât de cunoscută a nonsalanței operetei.

Decorurile dlui Toib și conducerea muzicală a dlui Magyari au fost la înaltim și fără a exagera, păstrându-ne în cadrul deplin al obiectivității, putem spune că teatrul popular a înscris o victorie, cu atât mai apreciabilă cu cât nu toți actorii vin de la operetă.

Este cu atât mai mare meritul dlui Voșbea, care a dovedit încăodată că prezența sa nu este zadarnică și că părăsind Iași a venit aici să ne arate lucruri frumoase. Publicul românesc nu se va mai putea plânge că nu are teatrul românesc.

LI VOITA

# Ultima oră

## Comemorarea marelui scriitor Maxim Gorki

Sâmbătă la 11.30 în sala mică de ședințe a Primăriei, a avut loc o conferință în vederea comemorării a 10 ani de la moartea scriitorului Maxim Gorki.

La chemarea ARLUS-ului, au răspuns cu toată însuflețirea, reprezentanții tuturor autorităților civile și militare, cenzul didactic, clerul, și reprezentanții organizațiilor de masă, și alte org. culturale.

Întru cât în toată țară se dă o mare amploare acestei comemorări, care se va desfășura în cadrul unei săptămâni decumite „Săptămâna Maxim Gorki” sub egida ARLUS-ului și cu concursul dl. Ministrului al Ed. Naț. Ștefan Voitec lijală Arad a stabilit următorul program care va fi desfășurat la Arad, între 17 și 24 Iunie după cum urmează:

**Marți 18 Iunie:** Inaugurarea festivă a săptămânii dedicate memoriei Maxim Gorki prin presă și prin alte mijloace de difuzare.

După masă la orele 18, serbare școlară pentru elevii cursurilor superioare a Școlilor secundare, și corpurile didactice din Arad.

La Primăria Municipiului Arad Sindicatul Funcț. Publici la care vor lua parte clerul și magistratura, va desfășura un program cultural de comemorarea a scriitorului Maxim Gorki.

**Miercuri 19 Iunie:** Pe platforma Regimentului 1 Regiori Garnizoana Arad va organiza comemorarea scriitorului Maxim Gorki.

**Joi, 20 Iunie:** Fabricile Astra, Ita și Fita vor comemora pe marele scriitor MAXIM GORKI, în sala de festivități a fabricii Astra, la ora 16.

La orele 12 în sala mică a bisericii clerul va comemora moartea lui Maxim Gorki.

**Vineri, 21 Iunie:** La orele 15, va avea loc serbarea comemorativă a lui Maxim Gorki pentru angajații CFR și CAM.

La ora 16.30 Comisia Locală Sindicală va comemora pe Maxim Gorki.

**Sâmbătă 22 Iunie:** Va avea loc în sală festivă a fabricii Teha comemorarea scriitorului Maxim Gorki, la care vor lua parte atât fabrica de zahăr cât și fabrica Armatura și 23 August.

**Duminică 23 Iunie:** În vederea unei campanii pentru refacerea Azilului de noapte din Arad, se va face cu ocazia săptămânii Maxim Gorki, a chetă pe raza municipiului Arad.

**Luni 24 Iunie:** La teatrul municipiului Arad va avea loc la ora 19.30, o serbare comemorativă, pentru Maxim Gorki, organizată de soc. ARLUS Arad.

### A apărut:

Broșura: „Problema șvabilor din Banat”, care tratează această problemă în lumină legiurilor noului.

### ULTIMA ORA la Teatrul Comunal

Turneul oficial al Teatrului Național din București, prezintă azi, luni seara, la orele 9, pe scena teatrului Comunal, excelenta comedie a lui Mihail Sebastian „Ultima oră” cu rolurile principale interpretate de Ștefan Ștefan și Antoniu.

Revizor la agenția Ilieșiu

## Atmosferă favorabilă la conferința dela Paris

NEW-YORK. — După cum anunță corespondenții posturilor de radio americane, cei patru miniștri de externe întruniți în conferință la Paris, au studat, în cursul zilei de Duminică, rapoartele adi-juncțiilor.

În privința atmosferei care dom-neaște la Paris, corespondenții ame-ricani arată că ea este favorabilă și că sunt foarte multe șanse ca cei patru miniștri să ajungă de acord în toate chestiuni-le.

## Trupele americane din Egipt vor fi retrase peste 6 luni

WASHINGTON. — Guvernul Statelor-Unite a încheiat un acord cu Egiptul în sensul acestui acord, Egiptul cumpără întreg echipamentul militar aparținând Statelor-Unite, ce se găsește în

Egipt. Tot prin acest acord, gu-vernul american și-a luat obliga-țiunea de a retrage, în termen de șase luni, toate trupele State-lor Unite din Egipt.

SOFIA. — Observatorii bulgari pe lângă conferința celor patru miniștri de externe, au plecat la Paris. Ei vor prezenta un memo-riu însoțit de documente, asupra scopurilor pacifice ale Bulgariei.

## Consiliul de Securitate se întrunește azi

NEW-YORK. — Consiliul de Se-curitate se va întruni azi după amiază pentru a discuta în conțin-țina probleme spaniolă.

Tot azi se întrunește și comisi-a pentru controlul energiei atomi-ce.

## Abisinia pretinde Eritreia

ADIS-ABEBA. — Impăratul Hei-le Selasse, într-un interview ac-cordat corespondentului agenției Reuter la Adis-Abeba, a declarat că Abesinia pretinde Eritreia. Prin același interview, împăratul Halle Selassie, a protestat împo-

triva proiectului american ca Eri-treia să intre, alături de celelal-te foste colonii italiene, sub man-datul Organizației Națiunilor U-nite.

## Situația din Extremul Orient

NANKING. — Sub conducerea generalului Marshall din armata americană, s'a încheiat un acord între comandamentul armatelor populare chineze și Cuomintang, spre a se trimite comisii de an-chetă în diferite regiuni ale Man-çuriei.

Pe de altă parte se anunță că forțele populare chineze au înce-puț ofensiva pentru apărarea or-asului Charbin.

## Prinderea unui hoț care teroriza comunele din Podgorie

ARAD. Duminică după amiază organele polițenești, au zărit în jurul gării un individ suspect. L-au legitimat și pentru că nu a avut actele legale asupra lui, l-au înaintat Chesturii. În cursul cercetărilor s'au constatat că e vorba de un individ periculos ca-re are la activul său mai multe fapte și se bănuiește că el ar fi autorul furturilor săvârșite în dau-na locuitorilor Petru Nistor și V. Șiclovan din Covăsinț. Se bănuie-ște că tot acest individ a atacat acum două luni pe pădurarul din

Măndruloc, care a fost desbrăcat împreună cu soția sa, pe șos-șea. În hotarul comunei Glogoc-văț. Bănuitul se numește Dumitru Oprea, dacă acesta e numele său adevărat, întrucât, după cum am arătat mai sus, asupra lui nu s'a găsit niciun act.

## Pescuirea unui cadavru

ARAD. — Eri după masă Poli-ția a fost anunțată că pe malul Mureșului, în Mureșel, s'a găsit un cadavru. Un ofițer de poliție s'a deplasat la fața locului con-statând că e vorba de țiganka Ecaterina Lingurar din Chebeci, care probabil s'a aruncat în Mu-reș Sinucigașa suferind de alie-nație mintală și probabil a avut un acces când s'a sinucis. Parche-tul a fost avizat. Autorizația de înmormântare a fost eliberată.

## Impușcat din imprudență

ARAD. — Duminică după ma-să la orele 16, în hotarul din Gal în câmpul Speranței, Iuliu Gal de 18 ani și prietenul său Ioan Ju-hász, s'au jucat cu un pistol. Pis-tolul era proprietatea lui Gall. Într-un moment când Juhász se juca cu pistolul — până în pre-zent nu se știe cum — s'a dez-cărcat și glonțul a pătruns în ab-domenul lui Gall, care grav rănit a fost transportat la spital Cen-tral. Cazul a fost anunțat Poliției, care a început cercetările. De altfel Juhász a dispărut.

## Două detinuti ai Penitenciarului jefuesc o locuință

ARAD. Vineri seara doi deți-nuți dela Penitenciarul din loca-litate și anume Alex. Schwartz și Andrei Belgras, ambii cunos-cuți spărgători, cu ajutorul unor chei false, au intrat în locuința d-nei Aszodi din Arad, au le-gat-o și au jefuit locuința. Spăr-gătorii au fost prinși și s'au înce-puț cercetările. În cursul audierii spărgătorii au declarat că ei au fost trimiși de prim-gardianul Pe-nitenciarului ca să fure de unde-va o bucată de țevă pentru Pe-nitenciar. Cu ei a fost trimis și gardianul Gh. Dorog. Aceasta s'a întâmplat Sâmbătă după mesă. Când au ieșit dela Penitenciar, toți trei s'au dus la concubina lui Schwartz, au plecat la cinema Savoy. La terminarea spectacolu-lui detinuții au plecat după țea-

vă, lăsând pe gardian înaintea cinematografului. Hoșii în loc să fure țevă, au intrat în locuința d-nei Aszodi, furând tot ce le-a căzut în mână, apoi s'au înapoiat la gardian. Acesta când l-a văzut cu pachete, l-a întrebat ce au în ele. Ei au răspuns că au împache-tat țevă. Gardianul s'a speriat și le-a spus să se înapoieze la pe-nitenciar și împreună cu directo-rul, să lămurească chestiunea. În drum s'au întâlnit cu doi agenți, care l-au oprit și părăndu-le sus-pectă prezența la acea oră a gardianului cu deținuții, i-au dus la Chestură, unde a ieșit la ive-lă furtul.

De altfel, atât Poliția cât și Par-chetul cercetează cazul. Toate ob-iectele furate au fost predăte păgubașel.